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Реактопластичні полімерні матеріали порівняно рідко застосовуються для виготовлення 

кавітаційностійких деталей обладнання, що пов’язано з більшою трудоємністю їх 
виготовлення порівняно з виготовленням деталей з термопластів. Неможливість їх вторинної 
переробки і не вирішені питання утилізації також стримують їх впровадження у виробництво. 
Разом з тим, реактопласти дістали застосування в електротехнічній промисловості для 
виготовлення електроізоляційних матеріалів і виробів, а також виробів загального та 
технічного призначення. Разом з тим, в особливу групу реактопластичних полімерних 
матеріалів становлять полімери, основою яких є карбамідоформальдегідний та 
карбамідомеламіно-формалдегідний олігомери – амінопласти. Власне з амінопластів 
здебільшого і виготовляють вироби технічного та побутового призначення [1].  

Для дослідження було обрано амінопласти марок - КФА1, КФА2 та КМФА3. Так, з КФА1 
виготовляють вироби технічного та побутового призначення для яких важлива прозорість, з 
КФА2 - вироби технічного призначення, а також  вироби, які контактують з харчовими 
продуктами, а з КМФА3 деталі світлотехнічного  призначення [2]. 

Деталі і вироби із цих полімерів часто підлягають дії гідроерозії та капельній ерозії [3]. 
Досліджувалися зразки типових амінопластів марок - КФА1, КФА2 та КМФА3 [5]. Для 

проведення кавітаційно-ерозійних випробувань полімерів сконструйовано і виготовлено 
установку з магніто-стрикційним вібратором (МСВ), до складу якої входить генератор 
ультразвукових коливань УЗДН-А, ємність для робочих середовищ з вузлом кріплення зразків 
та системи охолодження. Потужність генератора складає 130Вт, робоча частота – 22кГц,  а 
амплітуда коливання концентратора знаходиться в межах 22…65 мкм. 

Випробування показали (рис.1, а,б,в), що втрати маси КФА1, КВА2 та КМФА3 
апроксимуються прямолінійними залежностями: 

bAm ±=∆ τ ,                                                                (1) 
де A і b - коефіцієнти, що визначаються обробкою експериментальних даних; 
     τ - час проведення випробувань. 
 
Так, для КФА1 при кавітації в 3%-му розчині хлориду натрію ця залежність набуває 

вигляду: ∆m=0,9 τ ±0,25. 
Аналіз отриманих залежностей також вказує на те, що втрати маси залежать від марки 

амінопласту та виду середовища. Тангенс кутів нахилу прямих до осі абсцис на рис.1 
характеризує швидкість руйнування поверхонь полімерів. 
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Рис. 1. Втрати маси амінопластів під час кавітації: а – КФА-1; b – КФА-2; c – КМФА-3;  
1–3 – нейтральне, кисле та лужне середовища, відповідно. 

 
Аналіз отриманих залежностей показує, що для амінопласту КФА1 швидкість втрат маси 

найбільша в нейтральному і найменша в лужному  середовищі (рис.1, а), а для КФА2 та 
амінопласту КМФА3 маємо найменшу швидкість руйнування в нейтральному середовищі 
(рис.1, б), а найвища швидкість руйнування, з усіх розглянутих реактопластів, притаманна 
КМФА2 в лужному середовищі (рис.1, б). Найвищу швидкість руйнування в кислому 
середовищі має амінопласт КМФА3 (рис.1, в) [6]. 

Таким чином, найменшу швидкість руйнування   (швидкість втрати маси) показали КМФ1 
в лужному, КМФ2 і КМФА3 в нейтральному середовищах (3%-му розчині хлориду натрію), а 
найвищу КМФ1 в нейтральному, КФА2 в лужному і КМФА3 в кислому середовищах. Отже, 
при виборі амінопластів для виготовлення кавітаційно-стійких деталей, необхідно 
враховувати марку реактопласту відповідно до середовища експлуатації.   

Таким чином, кавітаційно-ерозійна тривкість амінопластів залежить від фізико-хімічних 
властивостей робочого середовища і структури полімеру. Механізм їх поверхневого 
руйнування залежить від зовнішнього мікроударного навантаження, виду і характеру дії 
середовища (фізична або хімічна взаємодія з полімером і його складниками), структурної 
будови полімеру, сили взаємодії і гнучкості молекул у ланцюгах і між ними. Кавітаційно-
ерозійне руйнування полімерних матеріалів і композицій на їх основі слід розглядати у межах 
фізико-хімічної механіки матеріалів. 
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